

消费日报

2024年8月27日
星期二
总第8765期
第5824期
今日8版

我国登记在册的个体工商户达1.25亿户

本报讯 国家市场监督管理总局日前发布数据显示:截至今年6月底,全国登记在册个体工商户已达1.25亿户,占经营主体总量的66.9%。量多面广的个体工商户在稳就业促发展惠民生等方面发挥了积极作用。市场监管部门将进一步增强个体工商户的内生动力和创新活力,助力高质量发展。

(市文)

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主办 ■ 国内统一连续出版物号CN 11-0057 ■ 代号81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

消费时评
Consumption commentary

以绿色转型擦亮轻工业生态底色

肖睿平

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的重要内容,把美丽中国建设摆在强国建设、民族复兴的突出位置,把绿色发展理念贯穿于经济社会发展的全过程和各方面。在习近平生态文明思想指引下,各行业以实际行动守护绿水青山,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,生态文明建设取得举世瞩目的巨大成就:截至2024年6月底,我国可再生能源装机规模达到16.53亿千瓦,超过总装机的一半,可再生能源装机规模全球最大、发展速度全球最快;中国新能源汽车产销量连续9年位居全球第一,保有量达到2472万辆,占全球一半以上;我国已建成全球最大、最完整的新能源产业链,光伏组件产量连续16年位居世界首位,为全球提供了70%的光伏组件和60%的风电装备……

作为我国国民经济的传统优势产业,轻工业也持续推动着工业和消费领域降碳及绿色低碳生产生活方式的形成,绿色转型步伐不断加快。截至目前,轻工业已建成国家级绿色工厂769家,绿色供应链管理企业121家,推广国家级绿色设计产品1601种,持续提高行业“含绿量”。

在行业的带动下,各大轻工企业以绿色低碳技术实现绿色化升级,多家企业建成“零碳工厂”“绿色工厂”,推动轻工行业发展绿色家居、节能家电、绿色包装等,助力“绿色轻工”建设。格力电器(洛阳)有限公司深入实施绿色制造工程,努力打造以绿色工厂为核心的绿色制造体系,不断优化工厂设备能源管理策略,降低单位生产能耗;伊利潍坊工厂应用磁悬浮风机降耗,利用沼气生产蒸汽,推动剩余污泥零化,实现了自备污水处理厂碳中和,成功入选生态环境部首批减污降碳协同增效典型案例……一批“向绿而行”的优秀轻工企业成为引领行业绿色升级的“领头羊”。

近期,党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出重大部署。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生。”进一步明确了推进生态文明建设和绿色低碳发展的重要意义及迫切要求。

为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,8月15日第二个全国生态日,中国轻工业联合会携手中国循环经济协会、中国造纸协会等7家行业协会,共同发布了《关于全面推行绿色生产方式的倡议书》,从推行绿色设计、强化清洁生产、发展循环经济、打造绿色供应链等10个方面提出倡议,倡导推行绿色生产方式,健全绿色制造体系和服务体系,促进经济社会发展全面绿色转型,展示了轻工业集聚绿色发展新动能,加快建设“绿色轻工”,以绿色转型助力行业高质量发展的坚定决心。

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,面对新形势、新任务、新要求,中国轻工业将坚定不移地走生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展道路,从加大技术研发投入、建立绿色供应链、完善绿色制造体系、畅通循环经济等多方面发力,为加快经济社会发展全面绿色转型作出新的更大贡献。

每件最高补2000元

四部门明确各地自主补贴“8+N”类家电品种

本报讯 记者8月25日从商务部获悉,商务部等四部门近日印发关于进一步做好家电以旧换新工作的通知,明确各地自主确定补贴“8+N”类家电品种,每件最高补贴2000元。

通知要求,各地要统筹使用中央与地方资金,对个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的水箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品给予以旧换新补贴,补贴标准为产品最终销售价格的15%,对购买1级及以上能效或水效的产品,额外再给予产品最终销售价格5%的补贴。每位消费者每类

产品可补贴1件,每件补贴不超过2000元。通知提出,各地自主确定上述8类家电的具体品种。鼓励地方结合当地居民消费习惯、消费市场实际情况、产业特点等,对其他家电品种予以补贴并明确相关补贴标准。(辛文)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com

2024 新能源电池产业发展大会在山东枣庄开幕,中国轻工业联合会党委书记、会长张崇和出席并致辞

发展新能源电池 共创绿色新未来

本报讯(记者 王薛涵)新能源电池是战略性新兴产业,是重要的未来产业,是经济增长的新动能。8月25日,由中国轻工业联合会、中国电池工业协会指导,山东省能源局、枣庄市人民政府主办的2024新能源电池产业发展大会在枣庄开幕。中国轻工业联合会党委书记、会长张崇和,山东省省委常委、副省长张海波,国家能源局科技司副司长边广琦,枣庄市委书记张宏伟出席开幕式并致辞。枣庄市委副书记、市长翟军主持。

张崇和在讲话中表示,轻工业是重要的民生产业,是满足人民美好生活的主力军。近年来,轻工业落实国家稳增长、促消费的系列政策,营业收入稳步回升,利润实现较快增长。今年上半年,全国规模以上轻工企业营业收入10.8万亿元,利润6576亿元,利润增速高于全国工业13.6个百分点。轻工业已经成为国民经济稳增长的重要支柱产业。电池行业作为轻工业的重要组成部分,是国家重点支持的新能源产业,是落实“双碳”战略、护航绿色转型的重要支撑。

张崇和指出,近年来,我国电池行业规模持续提升,科学技术不断突破,锂离子电池性能逐步提高,钠离子电池商业化加快布局,固态电池和氢燃料电池等新技术日趋完善,储能电池产业化迎来大发展。2023年,全国电池行业营业收入2.17万亿元,实现利润1042亿元。今年上半年,电池行业保持良好势头,利润增长57.2%。电池行业的高质量发展,有力地支撑了我国电动汽车、电动自行车走向世界。

张崇和表示,枣庄市充分发挥资源禀赋优势,发展新能源电池,取得令人瞩目的成就。全市新能源骨干企业270家,产品种类超过300个,从锂矿开采到加工,从正极、负极到隔膜、电解液关键材料,从电池制造、检验检测到终端应用、拆解回收,形成了较为完整的全产业链条。枣庄新能源电池产业成功地塑造了资源型城市转型发展的新模式。

张崇和对发展新能源电池产业提出以下建议:

——创新引领发展新能源电池。目前,电池技术正处于创新活跃期,行业发展日新月异。要跟踪国内外前沿趋势,



图为2024新能源电池产业发展大会现场。

张崇和表示,枣庄市充分发挥资源禀赋优势,发展新能源电池,取得令人瞩目的成就。全市新能源骨干企业270家,产品种类超过300个,从锂矿开采到加工,从正极、负极到隔膜、电解液关键材料,从电池制造、检验检测到终端应用、拆解回收,形成了较为完整的全产业链条。枣庄新能源电池产业成功地塑造了资源型城市转型发展的新模式。

张崇和对发展新能源电池产业提出以下建议:

——创新引领发展新能源电池。目前,电池技术正处于创新活跃期,行业发展日新月异。要跟踪国内外前沿趋势,

2024 中国国际塑料展将于11月在江苏南京举办

“四新”科创耀金陵 向新求质“塑”辉煌

□ 本报记者 解磊 文/摄

五大展馆总面积6万平方米,国内外买家及观众预计超过8万人次,将有超过1000家参展企业以及近百所国内塑料高分子院校、科研院所等集中展示技术、成果、制品及相关产品与服务……记者在山东省日照市举办的2024中国国际塑料展情况说明会上了解到,2024中国国际塑料展将于今年11月1—3日在江苏南京国际博览中心举办。中国塑料加工工业协会(以下简称“中国塑协”)副秘书长兼经济合作部主任贾宁介绍,在前几届展会的成功基础上,本届展会在设计上进行了优化调整,按照塑料包装与薄膜技术、塑料新材料、塑料智能装备、塑料建材、日用塑料制品、塑料绿色发展等专题划分为五大展馆,由相关地方政府带队的多个塑料相关产业集群也将以展团形式参展,展示当地优秀企业创新形象和各地产业集群独特优势与魅力。

融入绿色发展理念 打造“一站式”交流展示平台

“随着塑料行业持续创新发展,2024中国国际塑料展也在不断引入新的理念,呈现升级亮点,突出科技成果、创新技术的展示,融入行业绿色发展理念,将新质生产力、生态化、数字化及智能制造、循环经济等关键词植入本届展会。”贾宁表示,本届展会中将有一大批塑料行业优秀骨干企业精彩亮相,覆盖全产业链环节,发挥龙头企业引领作用,共同打造“一站式”权威交流展示平台。另外,为促进科技赋能行业发展,本届展会将有各大高校团队和研究院所等的100余展位进行科技研究成果的集中展示,科技成果发布和产学研转化交流等活动,以科技赋能行业发展。



图为2024中国国际塑料展情况说明会现场。

中国塑协副理事长田岩介绍,展会期间,中国塑协将举办一系列高质量会议及活动,包括第四届“中国塑料行业科技大会暨中国塑料加工行业35年发展报告发布会、中国塑料加工工业协会成立35周年纪念活动等近40场行业系列会议,通过各种形式,发布行业权威报告,分享发展趋势,进行政策解读,交流发展成果及经验,探讨行业关键、共性、卡脖子技术问题和难点,为行业创新指引方向,为向现代化强国建设凝聚力量。“目前我国经济正处于发展转型期,新旧动能转换存在阵痛,塑料行业承压前行。中国国际塑料展作为塑料行业的重要盛会,将在促进交流合作,统筹推进行业科技创新、绿色转型、数智智改等方面发挥重要作用。”中国塑协荣誉理事长朱文玮说。

促进国际交流合作 提升行业影响力

值得一提的是,为促进国际合作与交流,推动塑料行业的绿色可持续发展,

王占杰说,本次会议的举办将为中国塑料行业提供一个展示自身实力和成果的重要窗口。通过分享中国在塑料行业可持续发展方面的经验和先进技术,提升中国塑料行业的国际形象和影响力,推动中国塑料行业自身的转型升级和绿色发展,同时促进中国与亚洲及其他国家之间的塑料行业国际合作项目落地实施。

做好展会服务保障 进一步推动产业创新升级

在展会服务保障工作方面,南京国际博览中心董事长陆文伟告诉记者,南京国际博览中心将全力配合中国塑料加工工业协会,做好展会的服务保障工作,为展商、观众营造一个安全的办展、观展环境。

“中国国际塑料展已成为南京重点品牌展会之一,持续为塑料行业绿色、高质量发展添砖加瓦。”南京市贸促会(会展办)一级调研员沈锦权也表示,南京市贸促会作为南京市会展业的主管部门,高度重视会展业的发展,将一如既往地全力做好服务保障。

“创新是行业企业发展的不竭动力,加强新材料、新技术、新装备、新产品的创新与研发,是推进塑料行业转型升级的根本途径。”王占杰说,中国塑协将继续秉持“四个服务”宗旨,进一步提升中国国际塑料展水平,以“搭建科技展示贸易合作平台,推动产业升级创新发展”为方针,通过“四新”展示,促进塑料行业在前沿高端技术、关键共性技术实现新的突破,加快推进生态塑料、绿色塑料、节约资源、清洁生产、循环经济等技术的发展;通过商务交流,促进塑料行业以更高水平参与国际合作,为行业打造加强科技交流、展示优质产品、拓展贸易市场的服务平台,进一步推动塑料产业升级创新发展。



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
步骤二:打开应用,点击上方“订阅”

步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤四:点击右上角“+关注”即可

● 消费日报社出版

● 社长、总编辑:赵曦

● 副总编辑:刘丁 张丽娜

● 责编:解磊

● 新闻中心电话:67605550

● http://www.xfrb.com.cn

● 北京市丰台区定安东里20号楼

● 邮编:100075

● 监督电话:67600827

● 总编室:67605115

● 广告处:67604888

● 发行处:67604545

● 印刷:人民日报印务有限责任公司

● 地址:北京市朝阳区金台西路2号

● 照排:网络照排中心

● 零售价:2元